

积极开拓海外版图,吸引国内知名企业前来投资 海垦内引外扩“双翼”齐飞

■ 本报记者 李关平 海报集团全媒体记者 徐薇



「海垦小灵狗出行」成市民游客出行新选择。

海垦控股集团供图

A 勇于担当 参与自贸区自贸港建设

“海垦小灵狗出行”是由海垦控股集团和吉利集团合作,海垦商贸物流产业集团与小灵狗出行科技联合投资的项目。回顾它的诞生过程,可用一个“快”字来形容。

2018年4月,习近平总书记“4·13”重要讲话和中央12号文件明确提出支持海南建设国家生态文明试验区,并要求加快推广新能源汽车和节能环保汽车。当年5月8日,海垦控股集团在考察多家新能源汽车企业后,来到浙江省吉利集团考察,围绕新能源汽车产业进行深入探讨,与吉利集团初步达成合作共识。6月8日,海南海垦小灵狗新能源汽车科技有限公司(以下简称海垦小灵狗公司)在海南生态软件园注册成立。

自推进新一轮海南农垦改革以来,海垦控股集团转变思维,积极参加各类经济会展活动,主动上门拜访客商,寻求合作共赢。中化集团、中粮集团、中交建、中青旅、网易、吉利集团等一批国内知名企业纷纷

与海垦洽谈合作,涉及热带特色高效农业、南繁育制种、新能源汽车、医疗健康、产业基金等多个领域。

在海南百日大招商(项目)活动中,海垦控股集团赴北京、天津、浙江、上海、内蒙古等地,实地拜访多家实力企业,围绕新能源汽车、海洋牧场等产业推介招商。

海垦还放眼国际市场,高效精准招商。目前,海垦控股集团与高达投资共同引进澳大利亚最大的连锁医疗集团ICON,并将其中国区总部基地落户海南农垦,同时推动海南农垦高达医疗健康产业投资基金、医疗小镇的设立建设;海垦控股集团通过石药集团引进其在境外的子公司,共同投资建设海南农垦南平温泉养生小镇、南平医疗养生产业园等项目;海垦旅游集团引进香港企业圆核文旅置业控股有限公司,共同投资开发建设蓝洋文旅项目;以海垦草畜集团等公司为平台,引进泰国正大集团,在海南发展畜牧养殖业。

B 扩大开放

布局海外,天然橡胶产业首当其冲。我国是天然橡胶的消费大国,天然橡胶更是战略物资,海垦在保持200万亩核心胶园的基础上,积极“走出去”参与区域合作,掌握更多的天然橡胶资源。

云南省西双版纳傣族自治州,是面向东南亚、南亚的重要通道和基地,在海胶集团人眼中,这里无疑是“走出去”扩张产业版图的战略要地。

近年来,海胶集团旗下云南海胶公司充分发挥西双版纳的地理优势,在做强主业的基础上进行多点布局,收购昆明绿航和普洱锦森两家公司,通过在老挝的全资子公司开展天然橡胶种植、加工、贸易等业务。

以天然橡胶产业作为突破口,从资源农业到资本农业,海垦发展“开放型经济”的蝶变也开始精彩上演。

以开放的姿态登上国际舞台,海垦依托强大的国内市场,和“农业国家队”的招牌,也赢得了“新舞伴”

抓紧新机遇挺进深蓝

的青睐。去年8月,马来西亚橡胶局局长默德诺到访海垦,带来了最新科研成果——改性橡胶沥青道路技术,能使沥青道路寿命提高50%。一个星期后,海垦与马来西亚橡胶局签署了合作谅解备忘录,双方将在促进改性橡胶沥青道路技术商业化、加快研制和应用智能割胶设备两方面开展深入合作,并将商业化成果应用于“一带一路”国家。

海垦胡椒公司去年成功并购了柬埔寨贡布省一块面积为7公顷的胡椒种植园;海垦草畜产业公司把握与中国与澳大利亚签订每年从澳洲进口100万头活牛协议的契机,积极谋划在“一带一路”沿线国家以并购牧场、合作发展等形式,开展肉牛养殖;海垦控股集团将新加坡贸易公司作为海南农垦实施“一带一路”走出去的支点,计划将其打造成为集团国际区域总部、集团东南亚投资合作平台、国际化人才招聘和培养中心。

C 创新驱动

参与“一带一路”建设,在波云诡谲的国际市场上竞争,凭的是真本事。海垦积极进一步调整产业结构,推进产业高质量发展,特别是推进旅游、会展、医疗健康、金融服务等产业发展,参与实施海洋经济、海洋牧场,发展新能源汽车产业。

有质量的发展,往往离不开所在行业的科技创新。海垦和牛肉尽管价格比普通牛肉高,但是依然备受市场青睐。“正是因为得天独厚的生活环境,科学规范的饲养管理方式,保障了每块和牛肉的安全,造就了海垦和牛在口感、嫩度、香度、口感、肌间脂肪沉积等方面优良品质。”海垦和牛生物科技有限公司总经理李

实现高质量发展

义书表示。

今年1月26日上午,海垦控股集团在海垦广场举行第二届海南农垦品牌(商标)新闻发布会暨2019年品牌(扶贫)年货节开幕式,发布19个品牌(商标),再次推动一批品质高、市场竞争力强的农垦品牌产品走向市场。

据悉,海垦正大力实施“品牌强垦区”战略,通过加强顶层设计,统筹协调规划,科学制定适合海垦企业实际的、具有独创性和竞争力的农产品品牌发展规划,将农业品牌建设纳入集团发展战略规划,同步实施、系统推进,通过品牌建设助推企业高质量发展。

(本报海口3月27日讯)

做好四个“一切围绕” 扛起海垦担当

■ 本报记者 李关平

今年是海南全面深化改革开放的政策落实年。海垦控股集团要求,海垦要树立“一切围绕自贸区自贸港所思、一切围绕自贸区自贸港所为、一切围绕自贸区自贸港转、一切围绕自贸区自贸港干”的意识,抢抓机遇、真抓实干,不断推进海垦改革发展各项事业。

统一思想,一切围绕自贸区自贸港所思。垦区上下必须统一思想,凝聚共识,以更高站位、更宽视野,明确发展定位,谋划产业规划,抢抓发展机遇,努力打造海南经济新的增长极和国家热带特色农业示范区。

狠抓落实,一切围绕自贸区自贸港所为。今年是省委省政府确定的全面深化改革开放政策落实年,海垦要大力推进产业投资和项目建设,精心谋划和储备一批重点项目;要加大招商引资力度,优化产业结构,培育发展新动能;要进一步实施“走出去”战略,深入推进“一带一路”建设;要加强生态环境保护,实现生态效益、经济效益、社会效益的“三盈”;要努力提高垦区职工群众生活水平,增强职工群众的获得感、幸福感。

突出创新,一切围绕自贸区自贸港转。创新是海垦改革发展的源头活水,只有敢于打破常规,敢于冲破利益束缚,敢于刀口向内自我革新,才能为海南全面深化改革开放探索突破口,树立新标杆。2019年,海垦将继续在深化企业经营管理机制和体制改革,不断健全完善现代公司治理体系,切实增强企业市场竞争力,以及大力实施“大方引才、大度容才、大气励才”的人才强垦战略,创新人才体制机制,在扎实做好人才引进、培养、使用等方面有新作为,为企业发展注入新的动力和活力。

改进作风,一切围绕自贸区自贸港干。过硬的作风是干事创业的坚强保障。垦区上下必须大力弘扬特区精神和农垦精神,以“一天当三天用、不惜脱几层皮”的作风,主动作为、勇于担当、苦干实干、攻坚克难,为自贸区自贸港建设贡献海垦力量。具体来说,就是要增强责任意识,克服形式主义和官僚主义;要强化执行力建设,提高工作效能;要加强学习,增强履职能力和工作水平。

(本报海口3月27日讯)



2018年海垦控股集团
实现总收入234亿元
同比增长6.36%



利润总额5.89亿元
同比增长44%

增速比全省
国有企业
平均增速
快32个百分点

全年完成投资45亿元
超额完成年度投资计划

精准务实招商引资先手
与中粮集团、中青旅控股等央企
和泰国正大浙江吉利等世界
500强外资民营企业签订合作
协议39个

